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1.Вступление

Сергиев Посад с самого своего основания являлся одним из крупнейших центров Православной Церкви в России. Троице - Сергиева Лавра – самая старая российская лавра. Как магнитом, она притягивала верующих со всех концов необъятной страны. Задачей настоящей работы является исследование деятельности православных Сергиева Посада в самый непростой период его истории – 1930-ые годы. 

Очень важно установить состав Сергиево-посадских приходов, общин и групп, поскольку они носили неформальный характер и деятельность их слабо документирована. Для решения этой задачи привлекалась мемуарная литература, лишь в недавнее время увидевшая свет: мемуары В. Василевской, С. Волкова, С. Боскина. Привлеченные источники и литература (книги и статьи Поспеловского М.В., Шкаровского Д.В. и ряд других) позволяют надеяться на решение поставленной задачи.

С 2000 - 2004  г. в Сергиевом Посаде проходила экспедиция. В ней участвовали ученики гимназии №1505 под руководством к.и.н. Л.А. Наумова. Целью был сбор информации о жизни верующих Сергиева посада в 20-40 годах прошлого века. В ходе экспедиции было найдено много интересных воспоминаний, фотографий, неопубликованных ранее. В частности тетрадь о Серафиме Батюшкове, созданная монахинями, жившими с ним в это время. Часть этих материалов, в частности тетрадь о Серафиме Батюшкове, созданная монахинями, жившими с ним в то время, будет использована в этой работе, записаны воспоминания о С.М. Боскине и др.

 Задачей данной работы является: анализ влияния политики Советского правительства на жизнь и деятельность православных верующих Сергиева Посада общин. Оказывала ли она определяющее влияние или религиозные общины смогли сохранить духовную независимость. Для этого нужно  определить политику правительства, описать религиозные общины и их действия по отношению к политике, проводимой правительством.

 В работе использованы следующие источники:

мемуары:

- воспоминания  С.М.Боскина 

- В. Василевской   об о.Серафиме Батюшкове

- С. Волкова   о жизни загорской интеллигенции в 30-ых гг.

- интервью и воспоминания жителей города, собранные в экспедиции (жизнеописание  Серафима Батюшкова (рукопись найдена во время экспедиции) 

Предварительная гипотеза: 

Политика правительства оказала заметное отрицательное влияние на жизнь православных верующих Сергиева Посада.
Предварительный вывод: 

Несмотря на репрессивную политику советского государства, в Сергиевом Посаде не удалось уничтожить православие.

 Актуальность на сегодняшний день 

Многие работы по этому историческому периоду освещают в основном глобальные вопросы политики советского государства, а в работе будут рассмотрены ее детали, касающиеся религиозных общин на примере общин Сергиева Посада. Ведь известно, что многие  люди в 30-ые годы отказались от веры, но многие люди в Сергиевом Посаде не отказались от своих убеждений. 

Объектом моего исследования является:

- политика государства по отношению к православным Сергиева Посада;

- Жизнь верующих  в 30-ые  годы XX века.

Предметом  моего исследования является:

1.1 - Описание репрессий по отношению к церкви в Сергиев Посаде в 30-ых годы;

2 Характеристика общин Сергиева Посада

3. Описание их деятельности в 30 -е годы XX 

2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

2.1. Православная церковь и государственная власть 
Для того чтобы понять с какими трудностями столкнулась православные люди Сергиева Посада, нужно разобраться с политикой Советской власти по отношению к православной церкви.

Отечественные историки  подробно описали положение Русской  Православной Церкви после 1917 года.  

В работах Д.В.Поспеловского и М.В.Шкаровского рассказывается о работе Всероссийский поместный собор  восстановлении должности первосвятителя (патриарха). 5 ноября им стал митрополит Московский Тихон (Белавин). 

Конфликт церкви с новой властью стал завязываться чуть ли не с первых дней октябрьской революции. 20 января был принят известный декрет Совета Народных Комиссаров “Об отделении церкви от государства и школы от церкви”. Православную церковь лишили прав юридического лица, начался процесс национализации церковного имущества. 

Духовенство и многие верующие миряне отрицательно встретили декрет. 

Программа РКП (б), принятая на VIII съезде в 1919 году, заявила о “грядущем полном отмирании религиозных предрассудков”.
 Позиция высшего церковного руководства в годы гражданской войны и НЭПа претерпела определенные изменения. Стороны советская власть, опираясь на карательные органы, стремилась поставить во главе церковной организации лиц, настроенных лояльно по отношению к ней.  В руководстве РКП(б) не было единства в отношении религиозной политики. Группа "непримиримых"
 считала, что все духовенство реакционное и с ним нужно бороться до его полного уничтожения. " Государственники"
  же полагали, что целесообразно произвести раскол в Патриархии, выделить "прогрессивную часть духовенства и, предоставив ей определенные льготы, использовать в своих целях"
. В 20-ые гг. преобладала политика второй группы руководства.    Патриарх и его окружение взяли курс на примирение с новой властью, укреплявшей свои позиции в стране. Наряду с этим они твердо отстаивали принцип независимости церкви, опираясь на провозглашенный принцип отделения её от государства. 

Политика советской власти оказала огромное воздействие на жизнь Церкви. Во-первых, она вызвала раскол среди православных. Сначала разделение произошло при патриархе Тихоне. Тогда верующие люди разделились на людей, оставшихся с Тихоном («тихоновцев») и обновленцев. Советская власть поддерживала обновленцев. Прейдя к власти, и отправив Тихона в тюрьму, они не долго смогли удержаться. Что бы выйти из тюрьмы патриарха Тихон подписал декларацию, в которой сказал, что он больше не враг советской власти. Патриарх использовал это что бы выйти из тюрьмы и объединившись со своими сторонниками начать борьбу против обновленцев. Позже, отвечая на критику, Тихон ответил, что он "не враг", но это не значит, что он "друг советской власти". Но многие верующие люди решили, что он сдался. Пока Тихон был патриархом, они не активно проявляли свое несогласие, но после его смерти, когда Местоблюстителем Патриаршего престола стал Сергий, они совсем отделились  и ушли в раскол. На это было две причины. Первой причиной была декларация 1927 года митрополита Сергия, где он говорил, что Церковь "друг Советской власти", и что советская власть не борется против верующих. Второй причиной была сама фигура Сергия. Дело в том, что после смерти Тихона, он оставил завещание, где своими приемниками назначал трех людей. Но первые два, ко времени смерти Тихона оказались в тюрьме и митрополит Сергий стал Местоблюстителем Патриаршего престола. В православной традиции, прежде чем Сергия станет Местоблюстителем Патриаршего престола, первые два претендента должны были заявить о невозможности для себя быть Местоблюстителями, но этого не произошло. Отколовшиеся стали называть себя «непоминающими», что означало, что они не принимают его права митрополита и отказываются поминать о его здравии во время церковных богослужений. Развернутое описание этих событий 20-ых гг. нужно для того, чтобы объяснить как из движения «непоминающих» и выросла катакомбная церковь (в том числе и община о.Серафима Батюшкова).
Период “мирного существования” церкви и государства прекратился со свертыванием НЭПа и перехода к форсированному строительству социализма и коммунизма. 8 апреля 1929 года принимается закон “О религиозных объединениях”
, поставивший последние под полный контроль государства. В июне того же года на втором съезде воинствующих безбожников говорилось о необходимости объявления “безбожной пятилетки”. Ликвидируются последние монастыри, существовавшие в виде монашеских коммун и артелей. Начинается массовое закрытие церквей. Во второй половине 1933 года открывается компания по снятию и переплавке колоколов с действующих церквей. Летом 1935 года власти запретили издание “Журнала Московской Патриархии”, а в конце года из-за невозможности пополнить свой поредевший состав прекратил существование Временный Патриарший Священный Синод. 

Однако, во время переписи 1937 года 56,7% опрошенных заявили о своей вере в Бога. В этой вере крылась предпосылка скорого возрождения и церковной организации. 

 Иными словами во второй половине 30-ых власть столкнулась с ситуацией, когда оказалось, что социально-экономических мер и идеологической работы недостаточно для того, чтобы уничтожить Церковь. «Религия не отмирала», как должна была сделать согласно материалистическому пониманию истории.

Возможно это одна из причин  политике репрессий, начавшаяся во второй половине 30-ых. Только за один 1937 год было закрыто более 8 тысяч церквей, расстреляно около 60 архиереев.
 К 1938 году церковная организация оказалась в основном разгромленной. По данным Комиссии по реабилитации Московской патриархии в период с 1917 по 1941 год количество репрессированных за веру составляет 350 тыс. человек. Емельянов утверждает, что из них в 1937-1938 году было арестовано 200 тысяч и расстреляно 100 тысяч
 М.В. Шкаровский говорит о 150 тыс. арестованных и 80 тыс. расстрелянных 
  Однако, можно ли репрессиями искоренить веру и религию? 

2.2 Семья П.А. Флоренских
о.Павел Александрович Флоренский. 

Репрессии 30-ых гг. против духовенства начались в Загорске с ареста о.Павла Флоренского

Павел Александрович Флоренский родился 9 января 1882 года около местечка Евлах Елисаветпольской губернии (ныне это место на территории Азербайджана).
 После окончания физико-математического факультета Московского университета по отделению чистой математики в 1904 году П. А. Флоренский по настоянию своего духовника епископа Антония Флоренсова поступил в Московскую духовную академию. Там он занимался теорией познания, историей религии и организовал философский кружок. Важнейшими жизненными вехами для Павла Александровича стало вступление в 1910 г. в брак с Анной Михайловной Гиацинто​вой (31 января 1889-18 марта 1973) и рукоположение в священный сан (24 апреля 1911 г.) "Для отца Павла, - писал его биограф игумен  Андроник, — семья была одним из главных мерил, помогав​ших безошибочно определять свое отношение к людям и событиям. Время, когда налаживалась семейная жизнь П.А. Флоренского, бы​ло одно из самых счастливых для него. Семья внесла глубокие изме​нения в духовный склад П.А. Флоренского. Первый ребенок о. Пав​ла, Василий, был для него не просто долгожданным сыном, но жи​вым напоминанием о переломе в жизни. Всего у о. Павла было пя​теро детей. Дети были для него живительным источником, родни​ком; они рождали его к жизни и творчеству. Как семьянин отец Па​вел писал прежде всего для своих детей. В этом кроется громадное своеобразие творчества отца Павла. 

  Революция внесла в жизнь П.А. Флоренского серьезные корректи​вы. Вот как о. Павел описывает время революции в своем завещании: «Это время революции было так тяжело, как только можно было себе представить; было — и есть, и Бог знает, сколько еще продлится. Эпидемические болезни, голод, невероятная дороговизна, бесправие, возможность всякого насилия — все, что только можно себе представить, не отсутствовало кругом нас»
. 

 11 апреля 1917 года отец Павел Флоренский начал писать завещание семье. Тогда, после Февральской революции, Духовная Академия подверглась разгрому со стороны властей. Был уволен ректор, сам Флоренский освобожден от должности редактора «Богословского вестника». Отец Павел в этих событиях увидел начало гонений на Церковь и народ, когда «никто не сможет и не должен быть уверен, что с ним будет на следующий день»
. И священник не ошибся.
В 1918 г. Духовная академия переехала из Сергиева Посада в Моск​ву, а затем закрылась (в 1921 г. закрылся и храм Убежища сестер мило​сердия в Сергиевом Посаде, где П.А. Флоренский служил священни​ком). В 1918-1920 гг. Павел Александрович работал в Комиссии по ох​ране памятников искусства и старины Троице-Сергиевой лавры. В 1921 г. П.А. Флоренский утвержден профессором Высших художественно-тех​нических мастерских (ВХУТЕМАС), в течение трех лет читал курс анали​за пространственности в художественных произведениях.
К этому времени относится участие о. Павла в сокрытие главы преподобного Сергия Радонежского. Практически не сохранилось документов свидетельствующих об этом событии. Существовал, и будем надеяться, что где-то существует, еще один очень важный документ, составленный о.Павлом Флоренским. Он на​писал подробный рассказ о сокрытии главы Преподобного Сергия, но, в целях конспирации, на древнегреческом языке. Рассказ этот находился в Каноннике и хранился у сына Павла Флоренского – К.П.Флоренского. Этот рассказ о.Павла в 1950 г. был устно переведен Е.М.Григоровой, жившей в доме Флоренских в Загорске. Но никто его не записал. Общее содержание знал К.П.Флоренский, но по свежей памяти не зафиксировал. В 1981 году он собрался сделать точный пе​ревод записей отца, но не нашел Канонника. Вероятно,  главу Преподобному Сергия сначала вре​менно положили в ризнице, т.к. на случай тревоги, искать ее там ни​кому не придет в голову. Сразу выносить главу из Лавры было опасно. Надо было улучить момент. И он пришел.
   30 марта 1920 года была создана комиссия по распределению имущества и помещений Лавры. Председательствовал эксперт Нар​комата юстиции М.Галкин, а возглавляла ее партийный комиссар А.С.Кочаровская. Этот комиссар посчитала невозможным начинать работу без опаздывающего квалифицированного эксперта. И чтобы не терять время, поджидая когда приедет таковой из губисполкома, комиссия приглашает временно принять участие в этой работе О.Павла Флоренского.
Для решения главного вопроса такой поворот событий был на​илучшим в данный момент. Все остальное стало второстепенным. Как же важно было именно сейчас иметь свободный доступ в Лавру, что​бы безопаснее вынести оттуда главу Преподобного Сергия. Без учас​тия и помощи самого Сергия Радонежского такого случая произойти, конечно, не могло. Глава была вынесена. Но как все происходило нам пока не известно.
Летом 1928 года П. А. Флоренский был сослан в Нижний Новгород, но в том же году, по ходатайству Е. П. Пешковой, его вернули и даже восстановили на прежней работе. В начале 1930-х против него в печати была развязана компания травли. В феврале 1933 года его арестовали и по ложному обвинению осудили на 10 лет заключения. Спустя четыре с половиной года он был приговорен к высшей мере наказания и расстрелян 8 декабря 1937 года.
 

     Во время своего заключения  Павел Александрович написал тетрадь, в которой он описал свое мнение о предполагаемом государственном устройстве в будущем «Предполагаемое государственное устройство в будущем». «По мере прочтения текста становилось ясно,  что перед нами не просто следственные показания священника Павла Флоренского, но самостоятельная работа, своеобразный философски - политический трактат»
.

В своем труде П.А Флоренский также описал свой взгляд 

на будущее религиозных общин. Глава о них была написана 16 марта 1933 и ее интересно сравнить с мыслями о. Павла написанными в завещании детям. 

О. Павел Флоренский считал, что религиозное чувство не отделимо от человека, но те идеи и понятия, формирующиеся этим чувством, меняются в соответствии  временными и индивидуальными условиями. Он считал, что религия должна быть отделена от церкви. Церковь и государство должны оказывать друг - другу содействие. Государство не должно делать различий между разными религиозными концессиями.  Входить во взаимоотношения между разными религиозными исповедованиями и религиями государство должно, только если одной из сторон совершаются правонарушения.  Также он считал, что: «Православная церковь в своем современном [виде] существовать не может и неминуемо разложится окончательно; как поддержка ее, так и борьба против нее поведет к укреплению тех устоев, которым время уйти в прошлое, и вм[есте с тем] задержит рост молодых побегов, которые вы​растут там, где сейчас их менее [всего ждут]. Но когда религии не будет, тогда начнут тосковать. Это будет уже не старая и безжизненная религия, а вопль изголодавшихся духом, которые сами, без понуканий и зазываний создадут свою религиозную организацию. Это будет через 10—15 лет, а до тех пор должна быть пауза, пустота и молчание. Тогда-то [...] по конфессиональным расчетам [...] были, будут делаться расценки [...] конфессий и религий. До тех же пор — никаких льгот, никаких преимуществ, никаких гонений. Государство \ не должно связывать свое будущее с догнивающим клерикализмом, но оно нуждается в религиозном углублении жизни и будет ждать такового».

Как мы видим о. Павел считает, что правослвная церковь, как институт власти умерла или умирает, и нет смысла ее спасать, нет смысла давать ей какие - то поблажки по сравнению с другими религиозными общинами. В то же время в 1923 году в своем завещании, о. Павел, просит детей не оставлять род без священника и во всем надеяться на Бога: «Мое убеждение — что роду нашему должно иметь представителей у Престола Божия. Мое чувство — что тысячи вразумлений Божиих и тысячи подстерегающих враждебных глаз направляют наш род к одной цели — не изменять назначенному нам стоянию в олтаре Господнем. Отказ от этого стояния, бегство из олтаря поведет к тяжелому року над нашим домом (…)»
 Может быть слова о. Павла были исправлены и не точно донесены до нас, а может, за десять лет его взгляд на будущее изменился, и Павел Александрович считал, что все происходящее вокруг необратимо. Он видел, что церковь не справляется с возросши на нее напором: закон об "религиозных объединениях", объявление "безбожной пятилетки", закрытие монастырей и т. д.

В тоже время, как мы видим никто из детей Флоренского не послушался его желанию. Старший сын Павла Александровича Флоренского Василий с 1938 г. в течение почти 10 лет был деканом геоло​го-разведочного факультета. На его плечи легла высокая ответственность за судьбу факультета в годы Великой Отечественной войны. 

  Кирилл Павлович Флоренский, второй сын Павла Александровича, родился в Сергиевом Посаде 27 декабря 1915 г. В 1932 г. К.П. Флоренский поступает в Московский заочный геоло- го-разведочный институт. Важной вехой в жизни молодого исследователя К.П. Флоренского стала работа под руководством В.И. Вернадским. Главным делом его жизни была работа в лаборатории Луны и планет при Академии на​ук Института космических исследований. К.П. Флоренский, продолжая семейную традицию, заложенную П.А. Флоренским, начиная с первых послевоенных лет уделял очень большое внимание охране памятников истории и культуры.
   Ольга Павловна - третья из детей П.А. и A.M. Флоренских - роди​лась 21 февраля 1918 г. в Сергиевом Посаде. Работая в разные годы лаборантом в Институте географии МГУ, занималась составлением коллекций цветочной пыльцы и спорово-пыльцевым анализом. 
 Михаил Павлович Флоренский (26 октября 1921 г.-14 июля 1961 г.) -третий сын П.А. Флоренского . Всю войну он мечтал заняться геологией и с мая 1946 г. стал работать начальником буровых партий Московского филиала ВНИГРИ. 
2.3. Семья Голубцовых
2.3.1 Монахиня Сергия (Наталья Александровна Голубцова)
Совсем другим примером для нас служит семья Голубцовых, которая была еще одним ярким представителем православной части Сергиева Посада.

Наташа, 2-я дочь в семье Александра Петровича и Ольги Сергеевны, ро​дилась на Красковке 17/29 августа 1896 г. По словам ее брата Павла, она с юных лет любила посещать богослужения в Троице-Сергиевой Лавре. Окончила гимназию в 1914 году. Вся ее последующая жизнь была тесно связана с церковными мона​стырскими службами. Будучи еще 14-ти лет она высказала это свое решение от​цу, чем удивила своих родных. Дальнейшее ее духовное возрастание связа​но с посещением Смоленской Зосимовой мужской пустыни, нахо​дившейся в 30-ти км. к северу-востоку от Сергиева Посада, где в то время проживал почитаемый всеми иеросхимонах Алексий (Соловьев). Она сде​лалась его преданной духовной дочерью. Н. Голубцова оставила ценные для нас воспоминания о вскрытии  мощей Преп. Сергия (11 апр. 1919 г.). Осенью 1919 года она с двумя подругами (Наташей Кайгородовой и На​ташей Верховцевой) листовками призывала народ отстоять Лавру и уча​ствовала в состоявшихся 19 и 26 ноября 1919 года митингах протеста на площади перед Лаврой. Это не прошло ей даром. 13 янв. 1920 г., она была заключена под стражу на 5 месяцев.
В 1925 Наталья уехала в Крым к иеромонаху о. Софронию. Она в нем увидела настоящего монаха-подвиж​ника и решила поступить под его руководство. Батюшка сам и постриг ее под именем Сергия. 
В 1937 году, 5 июля ее арестова​ли. Лишь в 1947 году она возвращается в Москву. 24 декабря 1948 года вновь не последовал арест, а затем и высылка в Сибирь через тюрьмы (в Ярославле, в Новосибирске, в Ачинске Красноярского края) и наконец, поселение в селе Большой Улуй на р. Чулым, где она переоборудовала под жилье то ли сарай, то ли баньку у местного священника. 
В 1954 г. (или 1955 г.) она была освобождена и жила, в основном, в Загорске, некоторое время была в Лавре пока брат Павел — иеромонах Сергий был там. Затем в 1956 году она поступила в Пюхтицкий монастырь.
На 82-м году жизни непродолжительная, но тяжелая болезнь (рак пи​щевода) в течение 3-х недель подорвала ее некрепкое здоровье. 19 августа 1977 года  она тихо скончалась, в самый праздник Преображения Господня. 
По благословению Алексия, митрополита Таллинского и Эстонского, чин погребения и монашеского отпевания совершил ее родной брат архи​епископ Сергий. Сбылись слова покойной: "Меня Владыка отпоет"
.
2.3.2 Архиепископ Сергий (Голубцов)

Один из младших сыновей профессора А. Голубцова, он родился 16 /29 апреля 1906 года в Сергиевом Посаде на Красюковке.
По окончании в 1923 году сред​ней школы в Сергиевом Посаде Павел в 1923—1924 годах начал учиться живописи в Сергиевом Посаде у художников М.В. Боскина и Столицы. В те же годы          Павел          познакомился с жившим в Посаде священником Павлом Флоренским, который в 1918—1920 годах был Ученым секре​тарем Комиссии по охране памят​ников искусства и старины Троице-Сергиевой Лавры.

Осенью 1928 он поступил в Московский государственный университет на этнологический факульте​та по отделению теории и истории изобразительных искусств.
В феврале 1930 года, когда Павел учился на III курсе, кто-то из его сокурсников донес "куда следует" об его негодующем отношении к сносу церковных памятников. В результате 26 марта он был арестован, уволен из Университета
 и брошен в Бутырскую тюрьму, где провел не​сколько месяцев.

Вероятно, летом или осенью 1933 го​да он отбыл срок и вернулся, но не в Москву (где, м.б., ему нельзя было прописаться), а в Подмосковье — в Мы​тищи, где поселился на Владимирской ул., д. 29.

Видимо, к  1925—1940 годам относится опасное и секрет​ное поручение, по​лученное, им, ве​роятно, от Ю.Ол​суфьева, — сохра​нить Честную Главу Преп. Сергия, которую в 1919 году Павел Флоренский с Ю. Олсуфьевым и архим. Кронидом тайно отделили от мощей во избежание грозившего им увоза или уничтожения большевиками.
В мощах же она была временно заменена черепом одного из захоронен​ных поблизости князей Трубецких. Павел Александрович хранил ее футля​ре-коробке среди книг. После войны15
 и открытия Лавры П. Голубцов при​вез эту святыню в монастырь, и она была вложена в раку Преподобного.
После демобилизации в 1951 году иеромонах Сергий успешно24 окончил Духовную Академию со степенью кандидата. 

Позже, патриарх Алексий повелел ему возглавить Новгородскую епархию .
25 октября 1967 года Святейший Патриарх Алексий издал указ о переводе архиепископа Сергия в Казань. Но у него сильно ухудшилось здоровье и в январе 1968 года архиепископ Сергий был уволен за штат, с определением его на местожительство в Троице-Сергиеву Лавру.
Скончался он совершенно неожиданно 16 июня 1982 года, около 3 часов дня, от четвертого инсульта.
2.3.3 Протоиерей Серафим Голубцов 1\14.07 1908 – 22.05.1981 

Саамы младший из детей профессора Александра Петровичв Голубцова. 29 октября 1929 года он был арестован вместе со многими монахами Данилова монастыря т. к. остался там ночевать. Арест был случаен. Он попал на свободное поселение на ст. Онега и вынужден был занятся лесоповалом. Он перенес воспаление легких, а весной или летом 1934 вернулся в было Посад, но жить в Московской области ему было неразрешено и он отправился к каким то знакомым в Киржач (Владимирская область). Серафим Александрович вошел в круг Катакомбной церкви под руководством о. Симеона, за что опять был брошен в тюрьму. Но вскоре он вернулся в «Сергианскую» церковь. После двух –трех месяцев заключения Серафим все же был отпущен на свободу. После войны он  принял сан диакона (в январе 1946 г.), а затем и священника (12 августа 1946 г.) - от руки архиепископа Серафима58 (Шарапова).

22 мая 1981 он внезапно скончался от инфаркта.
2.3.4 Протоиерей Николай Голубцов 12.10.1900 -20.09.1963

Николай был 7-ой ребенок в семье. 

Осенью 1920 или, скорей всего, следующего 1921 года Николай поступил в Сельскохозяйственную академию им. Тимирязева и через четыре года окончил ее со званием аг​ронома-полевода. 
При очередной "идеологической проверке кадров" Николай Александро​вич открыто высказал свои религиозные убеждения, в результате чего был уволен с разрешением работать " вне контакта с населением "
. 
Показательно, что одной духовной дочери он говорил, что всю жизнь он хотел и готовил​ся стать священником, чувствовал, что это будет, но его духовные отцы (старец Алексий Зосимовский, о. Сергий Михайлович Успенский, у кото​рого в алтаре в 20-е годы прислуживали Николай и Павел
) и другие удерживали его, говоря: "Сейчас ты в два счета погибнешь, а придет вре​мя, когда ты будешь нужен".
  И действительно позже он стал священником.
Его дом, а точнее — полдома в Измайлове, состоявший всего из трех не​больших комнат с маленькой терраской (притом гостиная была проходной, как и небольшая кухня), с осени 1942 года стал приютом обездоленных де​тей. Уход со светской работы на поприще церковной деятельности, да еще в годы, когда на Церковь поднималась новая волна гонений, был, с точки зрения одних, быть может, актом безумным, других - актом исключитель​ного мужества, для самого же Николая Алексеевича - естественным за​вершением того пути, по которому шла вперед его внутренняя, невидимая для других, жизнь).
Мы видим, что семья Голубцовых отличается от семьи Флоренских. Эти люди видели свое предназначение в эти тяжелые годы в служении. 
2.4. Община архимандрита Кронида 

Вслед за арестом о.Павла Флоренскго удар был на нанесен по кругу архимандрита Кронида (в миру Константин Любимов) 

Он родился 13 мая 1859 года в селе Левкиево Волоколамского уезда Московской губернии. К. Любимов обучался в Волоколамском духовном училище, но курса не окончил и в 1877 году поступил в Свято-Троицкую Сергиеву Лавру. 28 марта 1888 году в Гефсиманском скиту Лавры был совершен постриг послушника Константина и он стал монахом Кронидом. Спустя много лет, 9 января 1915 года Святейший Синод Русской Православной церкви назначил архимандрита Кронида наместником Свято-Троицкой Сергиевой Лавры. 

Изданные 30 августа 1918 года Наркоматом юстиции «Инструкции об отделении церкви от государства» лишали духовенство всех прав по управлению церковным имуществом. У Сергиевой обители секуляризировали землю, а в начале 1919 года вышло постановление президиума Московского совета о передаче монастырских помещений отделу народного просвещения. Лавра подала ходатайство о земельном наделе. Создается трудовая артель, список которой насчитывает 224 человека. 3 ноября 1919 года (по новому стилю) лаврских монахов внезапно выселили в Гефсиманский скит. Все храмы и кельи обители были опечатаны. После закрытия Лавры часть монахов осталась жить в Гефсиманском скиту, а другие, в том числе архимандрит Кронид, поселились в Сергиевом Посаде на частных квартирах. 

У Советского руководства Кронид явно был на дурном счету. На его имя постоянно поступали жалобы, касающиеся быта Лавры. Он активно боролся против намерения вскрыть раку с мощами преподобного Сергия. 11 октября 1937 года органами государственной безопасности на архимандрита Кронида было возбуждено дело. 

Вместе с архимандритом Кронидом были допрошены Д. Ф. Баянов, К. П. Любимов, Н. И. Монин, К. А. Бондаренко, Г. Н. Потапов, Л. П. Насонов, А. Б. Павлов, Г. Н. Черкалов, С. А. Крестьянинов, Г. С. Смирнов, А. В. Быстрицкий, И. П. Марочкин, А. А. Самойлова, которые вину свою не признали. 

Дмитрий Федорович Баянов родился в 1885 году в Москве в семье дворянина, офицера царской армии. Он имел высшее духовное образование, являлся протоиереем, к суду не привлекался и имел семью: жену 50-лет и дочь 16 лет. До ареста служил священником в Москве, проживал в г. Загорске по адресу Огородная улица д. 12. 

Константин Андреевич Бондаренко, он же игумен Ксенофонт, 1886 года рождения, являлся монахом бывшей Троице-Сергиевой Лавры в 1934 году привлекался к суду за контрреволюционную деятельность и был приговорен к трем годам исправительно-трудового лагеря. Наказание он отбыл и до ареста находился без определенных занятий и местожительства. 

Николай Ильич Монин, он же игумен Никодим, родился в 1876 году. Он имел высшее образование, был купцом 1 гильдии, затем поступил в монахи Троице-Сергиевой лавры. К суду ранее не привлекался и до ареста проживал в Загорске, не имея определенных занятий. 

Герман Никитич Черканов, он же игумен Гедеон, 1873 года рождения, бывший монах лавры, в 1929 году был судим «за контрреволюционную деятельность» и отбыл ссылку. До повторного ареста он служил священником церкви села Горшково Загорского района Московской области. Проживал он в Загорске на 2-ой Рыбной улице. 

Иван Петрович Марочкин, он же иеромонах Иаков, 1979 года рождения, бывший монах лавры, до ареста служил священником церкви села Озерецкого Загорского района и проживал там же. 

Георгий Николаевич Потапов, 1875 года рождения, бывший монах лавры, до ареста проживал вместе с архимандритом Кронидом по одному адресу. 

Сергей Алексеевич Крестьянинов, он же иеромонах Серафим, 1875 года рождения, также бывший монах лавры, служил священником церкви села Сабурова Загорского района Московской области. 

Девятый обвиняемый, Лазарь Петрович Насонов, он же иеромонах Лаврентий, 1883 года рождения, монах бывшего Гефсиманского скита Троице - Сергиевой лавры служил священником церкви села Мишутина Загорского района Московской области, где и проживал. Александр Богданович Павлов, игумен Азарий, 1881 года рождения, монах лавры, служил священником церкви села Ахтырки Загорского района. Григорий Сергеевич Смирнов, иеромонах Гедеон, 1880 года рождения, монах лавры, служил священником церкви села Воздвиженского того же Загорского района. Протоиерей Виталий Николаевич Лукашевич до ареста служил священником в одном из храмов г. Загорска. Быстрицкий Алексей Витальевич 1878 года служил священником села Иудина Загорского района. Единственная женщина в группе – Анна Андреевна Самойлова, 1898 года, монашка, проживала до ареста в Загорске и определенных занятий не имела. Наконец, последний обвиняемый, бывший крупный домовладелец Загорска (ему ранее принадлежало 6 домов) – Сычев Николай Михайлович. Он был единственным в группе архимандрита Кронида без священнического сана. 

Как говорится в материалах дела, эта группа из 15 человек, принадлежавших к кругам монашества и духовенства, во главе с Кронидом и протоиереем Баяновым нелегально продолжала традиции монастырского общежития, оказывала помощь монахам, вернувшимся из ссылки и, более того, вела контрреволюционную агитацию. 7 декабря 1937 года Архимандрит Лавры был приговорен к высшей мере наказания - расстрелу. Вместе с ним были расстреляны еще 10 человек из среды духовенства - Д. Ф. Баянов, Н. И. Монин, К. А. Бондаренко, Г. Н. Потапов, Л. П. Насонов, А. Б. Павлов, Г. Н. Черкалов, С. А. Крестьянинов, Г. С. Смирнов, И. П. Марочкин. 
Тем не менее, когда в 1927 году местоблюститель Патриаршего престола митрополит Сергий издал послание о союзе церкви с Советской властью, архимандрит Кронид отказался порвать с ним и осуждал ушедших в раскол священнослужителей, которые отказались его признавать и поминать. 

Материалы обвинения архимандрита Кронида дают нам представление о том, чем занималась руководимая им община. 

Из материалов дела следует, что в Сергиевом посаде возникла община монархически настроенных монахов бывшей Троице - Сергиевой Лавры, в том числе и вернувшихся из ссылки, «к которым примкнула и наиболее реакционная часть загорского духовенства.»
 Крониду было поставлено в вину идейное руководство этой «контрреволюционной группировкой».

Монахи продолжали собираться на богослужения в храмах: «в церкви Петра и Павла, а после закрытия – в церкви Кукуевского кладбища; открывались филиалы нелегального монастыря на домах, как, например, в доме бывшего крупного загорского домовладельца и торговца Сычева Николая Михайловича, где проживало 6 монахов и монашки в маленьких комнатах- подобиях келий во главе с “прозорливцем” старцем Ипполитом игуменном – Мониным Николаем Ильичем, бывшим купцом первой гильдии.»
 

Подсудимый и его последователи, говорилось в материалах дела, оказывали содействие монахам, вернувшимся из ссылки, их устраивали служителями в церкви города и района. Фактически лавра продолжала жить, как монастырь, сохраняя лаврский уставной порядок. На следствии обвиняемый не отрицал, что является по убеждению монархистом и считает советскую власть, посланную православному народу как «испытание его веры в Промысл Божий»
. Обвиняемый не отрицал, что его посещали монахи из Троице - Сергиевой лавры, но «как бывшего наместника, руководителя, за советом»
.

Здесь мне кажется уместно рассказать о молодом человеке из окружения арх. Кронида – Тихоне Тихоновиче Пелихе.  

Протоиерей Тихон Тихонович Пелих  прожил долгую и очень интересную жизнь. Невзгоды посетившие  в XX веке Россию, не миновали и батюшку Тихона, но он ни разу не был арестован, не был и в ссылках,  хотя, будучи  еще молодым человеком он открыто исповедовал свою веру, и остался жив . 

На протяжении 1936-1937 годов из - за учащение арестов духовных лиц отец Кронид предполагал, что и его арест не за горами. И он избрал молодого человека, работавшего учителем, которому доверил стать хранителем антиминса из Успенского собора Лавры. Отец Кронид вручил Тихону Пелиху анти​минс со словами: «Храни, он нужен будет».

      Тихон Пелих исполнял  необычайную миссию, как хранение святынь Марфо - Мариинской обители — антиминсов. Почти пятьде​сят лет он сохранял антиминсы храма Покрова Пресвятой Богородицы, освященного мит​рополитом Владимиром, а также храма в честь Небесных Сил бесплотных и Всех святых. Сбере​гал и антиминс храма Марии Магдалины, что в Императорском доме Никитского сорока, освя​щенного епископом Трифоном (Туркестановым), викарием Московским.

Во время войны, когда немцы были под Москвой, Тихон Пелих получил повестку. Было принято решение собрать все святыни в ковчежец и для большей их сохранности  закопать в саду в зарослях вишне​вых деревьев. Место, где были закопаны святыни, он  показали дочери Екатерине Тихонов​не. Она пишет, что запомнила все, что ей сказали и показали на всю жизнь. Вероятнее всего после войны ковчежец достали 1945 г. Под вишнями остались ямка и холмик, поросшие травой. Екатерина Тихоновна вспоминает, что им не разрешали играть на этом месте, т. к. он считалось святым .

Арх. Кронид духовно руководил жизнью о. Тихона.  Тихон Тихонович снимал небольшой мезонин в Сергиевом Посаде на так называемой Красюковке, по соседству с домом,  где жили дети отца Вениамина,  который был его наставником.  Послевоенный год был для Тихона Тихоновича во многом определяющим. Он жил у родственников на «санаторном режиме»
. В один из тех дней, во время чтения акафиста Царице Небесной, Тихон Тихонович спо​добился чудесного явления преподобного Серафи​ма Саровского.  Он рассказывает об этом в письме к своей жене. В письме он пишет, что после того, как прово​див ее, пришел домой и стал читать акафист Божией Матери « Вдруг меня обуял такой внутренний трепет, что я должен был опустить голову наземь, закрыв глаза, и ясно почувствовал, что в комнату нисходят Силы Небесные...Это такой ужас, который не передашь словами. Я ясно почувствовал присутствие в комнате пре​подобного Серафима Саровского, чудотворца». И тут по его словам началось самое страшное, Таинство исповеди. Серафим Саровский исповедовал

В исповеди ему был показан один страшней​ший грех, к которому причастна и она. Преподоб​ный, укоряя его, перечисляя грехи, вдруг открыл бездну святости, которая хранится у них. О. Тихон помнит, что схватился руками за голову и закричал: "«О! Прости, прости...» — ибо полнота воинства Небесного хранится у нас"
. Ему приказа​но в ближайшее же время привести святыню в надлежащий порядок. "Деточка, под нашей кры​шей хранится величайшая святыня, грозный суд за небрежение я пережил. Не будем больше гре​шить, я в воскресенье причащаюсь и водворяю святыни в надлежащем виде»
. Речь идет об антиминсах Лавры и других храмов.
Когда в  пасхальные дни 1946 года, после двадцати​шестилетнего перерыва, в Лавре было возобнов​лено богослужение, У тогдашнего настоятеля оби​тели архимандрита Гурия было много хлопот: устанавливали колокола, приводили в надлежа​щий вид Успенский собор. «В куполах — из окон сосульки, слой пыли на всем, ни подсвечника, ни аналоя — пустота, холод и запустение», — так вспоминал о тех днях протодиакон Сергий Боскин. И далее: «Отцом Гурием овладело новое беспокойство — нет антиминса. Как ни он и никто не подумал об этом раньше, непонятно! А теперь как быть — в такие дни? И тут говорят: «К Вам пришли». Это был Т.Т. Пелих — будущий отец Тихон. На антиминсе было написано: «Антиминс с престола Успения Б.М. Успенского собора Троице - Сергиевой Лав​ры»
. С того дня Тихон Тихонович стал усердным богомольцем возрождающейся обители. Он стал очнь близко общаться и с новым наместником, и с братией.

Позже, через несколько лет отец Тихон стал возглавлять Ильинский приход, который находится  напротив Лав​ры. Многие монахи из лаврской братии избрали его своим духовником. Но и сам он постоянно окормлялся у старцев обители Преподобного Сергия и каждую неделю, пока позволяло здоровье, один день посвящал Лавре. Помолившись у мощей Пре​подобного, он шел в храм, где в тот день совершалось богослужение,  помогал на проскомидии, поминая всех — и ближних и дальних, затем, исповедовался у своего духовника и принимал исповедь у кого-то из братии, навещал больных, беседовал с наместни​ком. "И к вечеру домашние видели его каким-то особенно умиротворенным и просветленным"
.
2.5.Катакомбная церковь Сергиева Посада. 

Как пишет М. В. Шкаровский, к 1941 году в Подмосковье действовало не менее 10 катакомбных священнослужителей.
 Часть из них признавала духовный авторитет епископа Афанасия (Сахарова). Во главе загорской общины стоял отец Серафим (Михаил Сергеевич Битюков). 

Он родился в 1880 году, получил высшее техническое образование, посещал Оптину Пустынь, слушал лекции в Московской духовной академии. В 1919 году он – иерей в Сокольниках у отца  Иоанна Кедрова, потом в церкви Кира и Иоанна на Солянке, в 1922 году принял монашество. В 1926 году М. С. Битюков становится архимандритом, в 1926 году был на короткое время арестован. В 1928 году, не приняв декларацию митрополита Сергия, уходит в подполье, поселившись в Сергиевом Посаде у двух сестер, бывших монахинь Дивеевской обители, Ксении и Параскевы Гришановых.
 Обитель Советской властью была закрыта и монашеские сестры были изгнаны из нее. Одна из них приобрела в Загорске домик. В нем архимандриту Серафиму была предоставлена комната. По воспоминаниям В. Василевской, свободное время батюшка  проводил в своем маленьком садике, позади дома, окруженном высоким забором. Он любил ухаживать за цветами, сам пересаживать молодые деревца. Когда батюшка выходил в сад, его окружало множест​во белых цыплят, которые ходили за ним, садились к нему на плечи.

В праздничные дни, когда за столом у о. Серафима соби​ралось довольно много гостей, он бывал таким веселым и приветливым. Он  шутил и радовался маленьким радостям своих духовных детей, так что все чувствовали себя совсем свобод​но и непринужденно. Всем казалось почти несущественным, что каждый незнакомый стук в дверь, каждый случайно зашед​ший человек, будь то почтальон или кто-нибудь другой, могли нарушить покой маленького домика и его хозяин должен был скрываться. «Подобные инциденты бывали довольно ча​сто. Это знали и чувствовали все, но страха не было. Нахо​дясь возле батюшки, каждый чувствовал над собою Покров Божией Матери и ничего не боялся».

Батюшка был очень хорошо практически ориентирован и не только давал советы по многим вопросам хозяйства, строительства, но и сам мог выполнять многие работы и лю​бил, чтобы все было сделано хорошо и во всем был порядок. С батюшкой советовались обо всем, даже о какой-ни​будь покупке или фасоне платья, ремонте или постройке до​ма. Он находил время помогать в школьных занятиях детям род​ственников (тех, у кого он жил), которым трудно было учиться. Батюшка любил чертить, проектировать разные постройки и поделки. 

    Архимандрит жил без прописки, поэтому ему приходилось скрываться. Он находился «в затворе», принимая посетителей только в исключительных случаях. О своих посещения Серафима вспоминает В. Я. Василевская: «Тропинка привела нас к домику, ставни которого были плотно закрыты. Казалось, там все спали или давно уехали. Тоня позвонила четыре раза, как было условленно. Нам быстро открыли. В домике было светло, тепло и уютно. ... Время было позднее, и все пошли ложиться спать. Мы с батюшкой остались вдвоем. Он попросил меня пройти вместе с ним в маленькую кухню, которая была закрыта со всех сторон, но имела такой же праздничный вид, как и все в доме, и была увешана образами».
 

Есть сведения, что этот домик был не единственным, где скрывался архимандрит Серафим. «По обстоятельствам времени батюшка вынужден был уйти из своего дома и находиться в таком месте, где он не мог принимать почти никого. Мне пришлось все же добиваться свидания, и батюшка согласился, несмотря на то, что окружающие его протестовали, считая это в данный момент опасным».
 

По анализу воспоминаний видно, что это происходит в 1937 году. Получается, что в отличие от арх. Кронида, который открыто заявлял о свое вере, Серафим Батюшков  скрывался от властей.  Этот дом, из которого он должен был уйти, уже был тайной квартирой. Значит у него она была не одна.    Это говорит о том, что власть его искала.

«Совершая богослужения в своих “катакомбах”, батюшка выполнял какую-то большую историческую миссию: он охранял чистоту Православия. Это убеждение придавало особый колорит всей его деятельности: он не был изгнан – он ушел сам, он не выжидал, а творил, он трудился не для этой только узкой группы людей, которые могли видеться с ним в этих условиях, но для Церкви,  для будущего.»
  

Из этого воспоминания хорошо видно, что в отличие от П. Флоренского Серафим Батюшков не считал православную церковь, в ее нынешнем виде, умершей, а наоборот, он верил в то, что сохраняет ее для будущих поколений.  Также, он считал, что патриаршая церковь ведет себя не правильно по отношению к советской власти. 

Отец Серафим скончался в начале 1942 года. Он был тайно похоронен в подземелье. Свое дело он поручил продолжить двум священникам – отцу Иераксу и отцу Петру (Шипкову). О первом известно лишь то, что пребывал в подполье и жил недалеко от Загорска. Сведения об отце Петре немного обширнее. Отец Петр был рукоположен самим патриархом Тихоном и даже был какое-то время его секретарем. После нескольких лет Гулага он смог устроиться на работу на фабрику в Загорске, где стал счетоводом.  Вера Яковлевна вспоминает, что люди, соприкасавшиеся с о. Петром в житейских де​лах, не всегда были довольны им. Он мало думал о себе, о сво​ем благополучии, о самом необходимом в жизни, чем раздра​жал окружающих, не умевших понять его. Таких, как он, обычно называют «недотепами», и мало кто понимает их. Однажды в воскресный день Великого поста о. Петр перед литургией пришел повидаться с о. Серафимом. На паперти, где толпились нищие, он снял калоши и через переполненную церковь прошел в алтарь. Она шла следом и удивилась, увидев пару калош, доверчиво стоя​щих на видном месте. Калоши по тем временам были дефици​том, их получали по ордеру, и вряд ли они бы уцелели. В.Я. Василевская подо​брала их и сдала за свечной ящик старосте. Вскоре пришел о. Петр. Лицо у него было огорченное и растерянное: калош не было. Узнав, что их припрятали, о. Петр оживился и, молча взяв сверток, удалился, и только на паперти обулся.

Этот маленький эпизод очень характерен для о. Петра — он весь в этом поступке. "С одной стороны — большая непрактичность, полное отсутствие внимания к внешней стороне жизни, с другой — величайшее благоговение к святыне, к храму Божию, даже порог которого он не помыслил пересту​пить в грязных калошах». 

По воспоминаниям Василевской В.Я, иеро​монах Иеракс был один из ближайших духовных детей и по​мощников о. Серафима Батюшкова. Он жил в Лосинках в доме на втором этаже на таком же положении, как и ба​тюшка, только в еще более сложных условиях. Многие жители первого этажа не должны были знать что он жичет в доме. Когда те, кто жили при нем, уезжали на работу о. Иеракс должен был все делать и даже передви​гаться совершенно бесшумно, а выходить из дома мог толь​ко под покровом ночи. « Такая жизнь, разумеется, требовала огромного напряжения, но о. Иеракс переносил все кротко и терпеливо, доверяясь воле Божией и духовному отцу, кото​рый благословил его на этот подвиг. Он выглядел всегда при​ветливым и жизнерадостным».
 На втором этаже было две комнаты: одна из них была жилой, а в другой комнате с балконом о. Иеракс ежедневно совершал богослужение. Он очень любил и много заботился о благолепии сво​его маленького храма, который всегда был таким чистым, светлым, украшенным цветами: «так что, поднимаясь не​слышно наверх по узкой деревянной лестнице и входя туда, сразу можно было почувствовать себя в другом мире, где ца​рила какая-то тихая радость, как в праздник Благовещения: нежное цветение фруктовых деревьев за окном сливалось с внутренним убранством комнаты. Враждебные стихии ми​ра, казалось, не могли найти сюда доступа.»

   В 1943 году арестовывают отца Петра, отца Иеракса и владыку Афанасия. После этого загорский тайный женский монастырь остается по главе со своей настоятельницей матерью Марией. 
"Вскоре около матушки Марии собралась группа таких же гонимых, как она, монахинь. Обычно с ней жило несколько человек. Часто в ее маленький домик приезжало много лю​дей, которые скрывались. Они находили здесь совет, под​держку и убежище. Это было удивительное место — приют для многих гонимых. По воспоминаниям Веры Василевской она бы​ла изумительным человеком".
 Когда Вера Василевская поехала с о. Петром в Загорск и перешагнула порог этого маленького домика, она сразу попала в совершенно дру​гой мир. Ей показалось, что она в книгах Мельникова-Печерского. Вера Яковлевна вспоминает "маленький домик, низкие комнаты, крашеные полы, какой-то особенный запах меда и воска и горящих лампад. Ей  все это было удивительно: и манера разговаривать, и здороваться. «Благословите... простите...», — раздавалось все время. И когда к матушке подходили, то кланялись ей в ноги, и она давала целовать свою руку..."

Когда Василевская вошли в домик, к ним навстречу вышла, по ее воспоминаниям не​большого роста старушка, с первого взгляда ничем не при​мечательная. Она молча и как-то тихо выслушала почтитель​ные вступительные слова о. Петра. Вера  Яковлевна помнит, что матушка взглянула на нее искоса, «и это был такой взгляд... Он будто пронизал ме​ня насквозь — я почувствовала это физически. Небольшие серые глаза и с такой силой». Затем, матушка протянула с некоторой иронической интонацией:
— Из образованных?
— Да, — ответила я открыто и покорно, — из образо​ванных.
—А что ж, ты меня, дуру необразованную, будешь слушать?
— Буду, — решительно ответила я.
— Будешь слушаться меня?
— Буду, — повторила я.
— Ну что ж, — сказала матушка, — посмотрим".

По воспоминаниям В. Василевской жизнь в маленькой общине в Загорске была совер​шенно необыкновенной. Она пишет, что это был островок среди общей жизни тогдашней Советской России. И не чувствовать этого было невозможно. Она считала, что здесь было какое-то особенное сочета​ние жизни «бытового» монашества конца XIX века и вместе с тем жизни глубоко мистической, сокровенной, органичес​ки связанной с первыми веками христианства, когда не бы​ло никакого разделения церквей, — от начала до IV века, и потом, когда составлялись известные книги «Добротолю-бия». В малень​кой общине как будто параллельно шли две жизни : с одной стороны, быт, полный юмора и лукав​ства, смешного и иногда просто детского, а с другой сторо​ны — молитва и мистическая связь с невидимым миром, ко​торый через матушку ощущался особенно близким.

3. Заключение. 

Раскол православной церкви затронул и Сергиев Посад. Используя материал моей работы, можно сказать, что в 30-е годы 20 века в Сергиевом Посаде возникло несколько вариантов поведения православных. Их можно рассмотреть на примере трех личностей, жизнеописание которых подробнее описаны в моей работе. На рубеже 20-30 - годы произошел раскол между духовенством, сохранившим общение с митрополитом Сергием и священнослужителями, отошедшими от нее. Архимандрит Кронид и о. Павел Флоренский остались с первыми.  Представителем катакомбной церкви стал  Серафим Батюшков. Он не принял декларацию Сергия, ушел в раскол и считал, что он сохраняет истинное православие для будущих поколений. «Совершая богослужения в своих “катакомбах”, батюшка выполнял какую-то большую историческую миссию: он охранял чистоту Православия. Это убеждение придавало особый колорит всей его деятельности: он не был изгнан – он ушел сам, он не выжидал, а творил, он трудился не для этой только узкой группы людей, которые могли видеться с ним в этих условиях, но для Церкви,  для будущего». 

В то же время не все было так однозначно. Например, арх. Кронид и Серафим Батюшков свято верили в то, что православная церковь будет жить и что она не погибает, в то время как о. Павел Флоренский считал, что православная церковь умерла в том виде, в котором она сейчас существует. «Православная церковь в своем современном [виде] существовать не может и неминуемо разложится окончательно.  Но когда религии не будет, тогда начнут тосковать. Это будет уже не старая и безжизненная религия, а вопль изголодавшихся духом, которые сами, без понуканий и зазываний создадут свою религиозную организацию».  Своей главной задачей о. Павел видел сохранение культуры.          

Также, различались и их политические взгляды. Арх. Кронид во время допроса утверждал, что является монархистом и считает Советскую власть, посланной православному народу, как испытание. «Я по своим убеждениям являюсь монархистом, последователем истинно Православной Церкви и суще​ствующую советскую власть признаю как верую​щий: (она) послана народу как испытание (его) веры в Промысел Божий». Серафим Батюшков также был монархистом, информация об этом содержится в воспоминаниях В.Василевской. Как только патриаршая церковь пошла на уступки государству, он тут же ушел в катакомбы. Со своей стороны  то, что  о. Павел Флоренский был сторонником постепенной эволюции советской власти в направлении  национальной диктатуры. 

Как на огромнейший религиозный центр, на Сергиев Посад оказывалось огромное давление со стороны власти. Но он не сломался и давал достойный отпор. Не смотря на раскол, они вместе готовились к открытию Троице - Сергиевой Лавры, сердца всех верующих Сергиева Посада были полны радости, когда они услышали первый звон колокола Лавры, за такой долгий период. Огромное количество маленьких чудес подкрепляло их веру. Бродя по улочкам этого города и заглядывая в маленькие деревянные домики наша экспедиционная группа нашла много интересных историй, фотографий, людей. Поражаешься вере этих людей, отстаивая которую, они жили под землей, скрывались от властей, но хранили ее и молились за тех, кто ее лишился.
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